

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# КРЕПИТЬ ИНТЕРНАЦИОНАЛЬНОЕ БРАТСТВО РАБОЧИХ МИРА

Товарищи Л. И. Брежнев, Н. В. Подгорный и А. Н. Косыгин направляли приветственные участникам открывшейся в Ульяновске Международной встрече представителей профсоюзного и рабочего движения, посвященной 100-летию со дня рождения В. И. Ленина.

Решение посланцев трудящихся всех пяти континентов собраться на родине В. И. Ленина, чтобы вместе с представителями советских профсоюзов торжественно отметить славный юбилей, говорится в приветствии, мы рассматриваем как свидетельство любви и уважения рабочих всего мира к великому революционеру и борцу за освобождение пролетариата и всех трудящихся — Владимиру Ильичу Ленину.

Богатейший опыт трудящихся всех стран, отмечаемых далее в приветствии, убедительно подтверждает прозорливые ленинские слова о необходимости международного союза рабочих, международного братства их. Единство действий, взаимная помощь и поддержка всех отрядов трудящихся, в том числе их профсоюзов, всех революционных и демократических сил, — решающее условие успеха в гигантской битве против империализма. В. И. Ленин отмечал важную роль профессиональных союзов в деле сплочения международного рабочего класса, видя в них большую школу совместной борьбы трудящихся против крупного капитала.

## МЕЖДУНАРОДНАЯ ПРОФСОЮЗНАЯ ВСТРЕЧА

УЛЬЯНОВСК, 16 апреля. (ТАСС). Сегодня здесь открылась Международная встреча представителей профсоюзного и рабочего движения, посвященная 100-летию со дня рождения В. И. Ленина.



# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета основана 1 июня 1917 года. СУББОТА, 18 АПРЕЛЯ 1970 ГОДА. № 91 (14164). Цена 2 коп.

## ЛЕНИНСКИЙ МЕМОРИАЛ ОТКРЫТ

Мысли всех людей, которым дороги мир, свобода, прогресс, обращены в эти дни к бессмертному гению нашей революционной эпохи — Владимиру Ильичу Ленину.

Советскому народу бесконечно дорого все, что связано с именем Ленина. На родине Ильича, в Ульяновске, — большой праздник: открытие мемориального комплекса, возведенного в ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина.

На торжественное собрание, посвященное этому событию, в главном зале комплекса собралась 16 апреля передовиком производства, труженики сельского хозяйства, ветераны партии, представители партийных, советских, профсоюзных, комсомольских организаций, общественности города и области.

Многие из них в эти дни получили почетную награду — юбилейную медаль «За доблестный труд». Многие удостоены символа трудовой славы — медали «Строитель Ленинского мемориала».

Скучило в своем выступлении заявил, что открытие Ленинского мемориального комплекса — большое и радостное событие в жизни города. Этот комплекс значительно расширяет возможности по изучению и пропаганде бессмертного ленинского учения, воспитанию трудящихся на примере жизни и деятельности В. И. Ленина.

## Речь товарища Л. И. БРЕЖНЕВА

Дорогие товарищи! Уважаемые гости! Дорогие друзья! У каждого народа, в каждой стране есть священные места, связанные с великими историческими событиями, с деяниями выдающихся сынов народа. Таким местом для советских людей стала земля, где родился Ленин.

Десятилетия теоретической и организационной деятельности на службе революции, интенсивнейшей работы ума, нечеловеческого напряжения воли, всех духовных и физических сил. И каждый год — это борьба за объединение разрозненных марксистских кружков и групп в могучую революционную партию — партию нового типа. Борьба за создание нерушимого боевого союза рабочего класса и крестьянства, за формирование политической армии революции.

Идеи Ленина и сегодня наш верный компас. Грандиозные планы коммунистического строительства, разработанные нашей партией, все ее внутренняя и внешняя политика — это воплощение в жизнь ленинского учения. С каждым нашим шагом вперед все полнее и шире расширяется неслыханное творческое сыны народа, в котором непоколебимо верил Ленин.

Новым огромным подвигом трудовой и политической активности встречает советский народ столетие со дня рождения Владимира Ильича Ленина. Могучим полководцем развилось всенародное социалистическое строительство. Каждый день приносит новые вести о замечательных трудовых победах рабочего класса, колхозного крестьянства, трудовой интеллигенции.

С новыми достижениями приходит к юбилею Ленина и его родной город. Когда-то сестра Ленина — Мария Ильинична писала: «Это был небольшой, провинциальный город, тихий и спокойный. Там не было фабрик и заводов, не было трамвая и даже конок в Симбирске не было в то время проведена еще железная дорога».

Даже самый длинный путь начинается с первого шага. И этот первый шаг был сделан Лениным здесь. Именно в Симбирске, узнав о трагической гибели своего брата Александра, казненного за участие в покушении на царя, юноша Владимир Ульянов сказал свои знаменитые слова: «Нет, мы пойдем не таким путем. Не таким путем надо идти. Путь, избранный Лениным, — это был путь революционного марксизма».

Могучий ум и организаторский гений Ленина раскрылись с новой, необычайной силой, когда вождь революции возглавил социалистическое государство рабочих и крестьян. Гениальный теоретик и пламенный революционер стал величайшим государственным деятелем.

Ленин сумел перевести научный социализм на язык повседневной жизненной практики миллионов. Под его руководством, под водительством созданной им партии советский народ уверенно начал движение по пути к социализму.

Беспримерные трудовые и ратные подвиги совершил наш народ, идя по этому пути под знаменем Ленина. Видно и то, что вы, товарищи, бережно относитесь ко всему, что связано с памятью о Владимире Ильиче. Большое, сердечное спасибо вам за это!

Наша полная победа придет потому, что с нами Ленин, его идеи и мечты, потому, что нас осеняет победоносное ленинское знамя! И какие бы бури и ураганы еще ни предстали революционером — образ Ленина, его бессмертные идеи всегда будут для нас вечно живым источником вдохновения.

В том, что Ленин избрал такую дорогу в жизни, значительную роль сыграла семья Ульяновых. Не случайно все пятеро детей Ильича Николаевича и Марии Александровны стали революционерами. Их семья впитала лучшие традиции русской демократической культуры. Дух революции витал в этом доме. В такой обстановке формировался характер будущего вождя пролетариата.

Жизнь Ленина — это жизнь профессионального революционера. Это — деятельность политических преследований, ссылки, тюрем, подполья, эмиграции. Это —

Настоящие и будущее человечества немалыми светом Ленина и ленинизма. Свет ленинских идей озаряет всему человечеству путь вперед — к новым победам, к новым историческим свершениям, к полному уничтожению эксплуатации и угнетения, к всемирному торжеству дела социализма. Мы знаем, что путь этот не будет легким. Враги наши не жалуют ни сил, ни средств,

чтобы задержать продвижение вперед революционного процесса. Понадобятся немалые усилия, чтобы добиться полной и окончательной победы. Но мы твердо знаем — победа эта придет.

Она придет потому, что созданная Лениным всемирная армия коммунистов твердо знает, за что она борется, свято хранит верность идеалам революции.

Затем выступили шифовщик Ульяновского машиностроительного завода имени Володарского, Герой Социалистического Труда А. Н. Симанский, председатель колхоза имени Илданова, депутат Верховного Совета РСФСР М. П. Алексеева, представитель московских строителей бригадир комсомольско-молодежной бригады Мосострой Е. К. Новачук, заслуженная учительница школы РСФСР Е. И. Никитина и член КПСС с 1913 года Г. А. Фокеев.

Единогласно, с большим подъемом участники собрания приняли приветственное письмо Центральному Комитету КПСС, Президиуму Верховного Совета СССР, Совету Министров СССР.

Выражая чувства и мысли трудящихся области, сказано в письме, завернем ленинский Центральный Комитет КПСС и родное Советское правительство, что рабочие, колхозники, интеллигенция области еще теснее сплотятся вокруг Коммунистической партии и не пожалеют сил для успешного выполнения планов коммунистического строительства в нашей стране.

«Звучит партийный гимн «Интернационал».

Ленинский мемориальный комплекс открыт!

После торжественного собрания состоялось большое концерт.

Сюда Верховного Совета СССР помещается в здании Коллашевского горисполкома (пр. Ленина, 111), 2-й этаж, телефон № 2-24-34.

Окружная избирательная комиссия по Томскому округу № 329 по выборам в Совет Союза Верховного

Союза Верховного Совета СССР помещается в здании Томского облисполкома (пр. Ленина, 111), 2-й этаж,

Окружная избирательная комиссия по Коллашевскому избирательному округу № 330 по выборам в Совет



ЛЮДВИК СВОБОДА. ЛАННУС ПОЛИНГ. ШАФИ АХМЕД ЭЛЬ-ШЕЙХ. ЯРОСЛАВ ИВАШКЕВИЧ. АКРА ИВАН. БЕРТИЛЬ СВАНСТРЕМ. ХАЛЕД МОХИ ЭД-ДИН. (Фотохроника ТАСС).



КЕМЕРОВСКАЯ ОБЛАСТЬ. Записи строится и одновременно дает стране чугун, сталь, прокат, продукты химии. Сейчас по соседству со второй домной печью завода идет сооружение третьей по счету домны объемом 3000 кубических метров. Это будет самая крупная печь в стране. НА СНИМКЕ: на строительстве домной печи № 3. Фото А. Кузрягина. (Фотохроника ТАСС).

## В Комитете по международным Ленинским премиям «ЗА УКРЕПЛЕНИЕ МИРА МЕЖДУ НАРОДАМИ»

14-16 апреля с. г. под председательством академика Скобелевича Д. В. состоялось заседание Комитета по международным Ленинским премиям «За укрепление мира между народами». Комитет рассмотрел представленные предложения о присуждении международ-

ных Ленинских премий за 1968-69 гг. и принял постановление по этому вопросу.

По случаю знаменательной даты — 100-летия со дня рождения В. И. Ленина члены Комитета передали свои сердечные поздравления советскому народу.

## Постановление Комитета по международным Ленинским премиям «За укрепление мира между народами»

О ПРИСУЖДЕНИИ МЕЖДУНАРОДНЫХ ЛЕНИНСКИХ ПРЕМИЙ «ЗА УКРЕПЛЕНИЕ МИРА МЕЖДУ НАРОДАМИ» ЗА 1968-69 гг.

За выдающиеся заслуги в борьбе за сохранение и укрепление мира присудить международные Ленинские премии «За укрепление мира между народами»:

Людвиг Свобода — государственному и политическому деятелю (Чехословацкая Социалистическая Республика);

Лайнусу Полингу — ученому, общественному деятелю (Соединенные Штаты Америки);

Шафи Ахмед эль-Шейху — общественному деятелю (Судан);

Ярославу Ивашкевичу — писателю, общественному деятелю (Польская Народная Республика);

Аквире Иван — общественному деятелю (Япония);

Бертилю Сванстрему — журналисту, общественному деятелю (Швейцария);

Халеду Моху Эд-Дину — общественному деятелю (Объединенная Арабская Республика).

Москва, 16 апреля 1970 года.

# ЗА НОВЫЕ ПОБЕДЫ ДЕЛА МИРА

Отряд лауреатов международной Ленинской премии «За укрепление мира между народами» пополнился новыми именами. Комитет по международным Ленинским премиям присудил это почетное звание семи выдающимся борцам за мир и дружбу народов.

Корреспонденты ТАСС обратились к председателю Комитета академику Д. В. Скобелкину с просьбой рассказать о новых лауреатах Ленинской премии.

В этом году, сказал академик Д. В. Скобелкин, Комитет счел возможным отметить почетными наградами и присвоить звание лауреата международной Ленинской премии «За укрепление мира между народами» семи выдающимся борцам против угрозы новой войны, за безопасность, процветание и счастье народов.

Первым в списке лауреатов значится имя видного государственного и политического деятеля Чехословацкой Социалистической Республики, Президента ЧССР Людвика Свободы. Это признание больших заслуг Л. Свободы в разгроме гитлеровской коалиции.

После освобождения Чехословацкой Советской Армией Л. Свобода сыграл выдающуюся роль в отражении натиска реакционных сил. Он всеми силами боролся за сохранение мира и взаимопонимания между народами, за укрепление и дальнейшее развитие дружественных отношений и сотрудничество с Советским Союзом и другими социалистическими странами.

Мне хотелось бы подчеркнуть, что Л. Свобода и сегодня активный участник социалистического строительства в чехословацком государстве, борется за мир и дружбу между народами. Его заслуги по достоинству оценены Л. Свободой первою в Чехословакии присвоением звание Героя Чехословацкой Социалистической Республики. Он удостоен также звания Героя Советского Союза.

Широко известна и полнота международной признания деятельности в защиту мира видного ученого-химика США Лайнуса Полинга. Он является иностранным членом Академии наук СССР по отделению химических наук, почетным доктором университетов многих стран. В 1954 году Л. Полинг был присужден Нобелевская премия за работы в области химии. Вторая Нобелевская премия присуждена ему в 1962 году за само-

отверженную, неустанную и целеустремленную борьбу, которую он многие годы вел за уничтожение ядерного оружия и в особенности за запрещение ядерных испытаний. Эта деятельность выдвигает ученого в ряды борцов за безопасность, процветание и счастье народов.

Большой вклад в укрепление мира, дружбы и международного сотрудничества вносит общественный и государственный деятель Демократической Республики Судан Шафи Ахмед эль-Шейх.

Шафи Ахмед эль-Шейх вносит большой вклад в укрепление антиимпериалистической солидарности народов, в дальнейшее укрепление сотрудничества национально-освободительного движения с международным рабочим и коммунистическим движением, с народами стран социалистического содружества. Верный идеал пролетарского интернационализма, он очень много сделал для укрепления дружбы и сотрудничества между народами Судана и Советского Союза.

Высокого звания лауреата международной Ленинской премии удостоен писатель и выдающийся деятель польского и всемирного движения в защиту мира Ярослав Ивашкевич.

Свою литературную деятельность он начал в 1915 году. Вершиной творчества писателя стала трилогия «Хвала и слава», над которой Я. Ивашкевич работал два десятилетия. Ее можно смело назвать энциклопедией польской жизни за последние пятьдесят лет.

В пользу мира Я. Ивашкевич действует пером пламенным словом, этому посвящена вся его многотомная общественная деятельность. Писатель избран членом Всемирного Совета Мира.

Последовательным борцом за мир, всеобщее и полное разоружение выступает профессорский и политический деятель Японии Амира Иватэ. С 1955 года он бессменный генеральный секретарь Генерального совета профсоюзов Японии (СОХИО) — крупнейшего профсоюзного объединения прогрессивного направления.

СОХИО активно борется против подготовки новой войны, за мир и сотрудничество между народами, решительно осуждает агрессив-

ную политику американского империализма во Вьетнаме и других районах мира, политику размещения военных баз США на территории Японии. СОХИО на протяжении ряда лет поддерживает дружественные отношения с профсоюзами СССР и других социалистических стран.

Амира Иватэ неизменно выступает против милитаризации страны, в защиту принципов мирного сосуществования государств с различным общественным строем. Полон неисчерпаемой энергии в борьбе за сохранение мира, за прекращение американской агрессии во Вьетнаме шведский журналист и общественный деятель Бертил Сванстрем. В 1958 году он принимал участие в организации двусторонней общественности Швеции против атомного оружия. С мая 1961 года он — председатель созданной в Швеции организации «Полох против атомного оружия». Сванстрем участвовал в работе Всемирного конгресса за всеобщее разоружение и мир, состоявшегося в Москве.

В последние годы Б. Сванстрем много сил и энергии отдает движению в поддержку вьетнамского народа, борющегося против американской агрессии.

Большим авторитетом в общественных и политических кругах арабских стран пользуется член Президиума Всемирного Совета Мира, видный деятель Объединенной Арабской Республики Халед Мухи эл-Дин. Он — основатель движения сторонников мира ОАР и с момента его возникновения занимает пост генерального секретаря Совета мира ОАР. Он также активно выступает за превращение в жизнь принципов мирного сосуществования.

Как журналист и публицист он высоко ценится в своих статьях роль Великой Октябрьской социалистической революции для национально-освободительного движения народов Азии, Африки и Латинской Америки и значение этого великого учения для революционного переустройства мира. От имени Комитета по международным Ленинским премиям, миллионов советских сторонников мира, сказал в заключение Д. В. Скобелкин, я горячо приветствую лауреатов Ленинской премии и желаю им новых успехов в их благородной, столь нужной людям деятельности.

(ТАСС).



Ульяновск. Дом-музей В. И. Ленина. Улица Ленина, дом № 58 (бывшая Московская ул.). В этом доме семья Ульяновых жила с 1878 по 1887 год. Здесь прошли гимназические годы Владимира Ильича. (Фотохроника ТАСС).

Ульяновск. Актовый зал бывшей Симбирской мужской классической гимназии, где В. И. Ленин в 1887 году сдавал экзамен на аттестат зрелости. В настоящее время в этом здании помещается средняя школа № 1 имени В. И. Ленина. (Фотохроника ТАСС).

## ВЕЛИЧЕСТВЕННЫЙ ПАМЯТНИК В. И. ЛЕНИНУ

Ульяновск... Все в этом городе напоминает о Владимире Ильиче Ленине. К подножию памятника были возложены цветы. Сегодня у памятника возжигают свечки, приносят цветы. Они пришли сюда, чтобы выразить глубокую любовь самому родному, самому дорогому человеку — Ленину.

Все дышит историей и в здании, в котором находилась Симбирская гимназия, где учился Володя Ульянов. После посещения школы гости осматривают Ленинский мемориальный комплекс. На фронтоне белокаменного здания, выходящего на крутой волжский берег, — горельефный портрет В. И. Ленина.

Во внутреннем дворике Мемориального центра — два старинных дома, в которых прошло раннее детство Ильича. Их бережно восстанавливают, чтобы сохранить на века. В небольшом флигеле 22 апреля 1870 года роди-

лся Володя Ульянов. Л. И. Брежнев посещал у флигеля Беркулево. Во втором доме сейчас размещена постоянная выставка подарков родные Ленина, присланных со всех концов земли. Рядом — двухэтажный дом, где жили Ульяновы в 70-х годах прошлого столетия. Сейчас там — квартира-музей. Ее экспозиция рассказывает о семье Ульяновых. Душой этой семьи была Мария Александровна. И у входа в музей на двухэтажном здании памятник этой замечательной женщине.

На втором этаже здания Мемориального центра, в зале, площадь которого свыше двух тысяч квадратных метров, — филиал Центрального музея В. И. Ленина. Материалы и документы его всемирно известного раздела посвящены его жизни и революционной деятельности Владимира Ильича как организатора Коммунистической партии, основателя Советского государства, вождя международного коммунистического и рабочего движения. Экспозиция показывает торжество ленинских идей, победное шествие ленинизма по нашей планете. Широкие мраморные ступени ведут в Ленинский торжественный зал. В центре — пятиметровая фигура Ильича, изваянная из белого мрамора. Северная часть здания отведена под областную Дом политического просвещения. После осмотра Мемориала товарищ Л. И. Брежнев сделал следующее заявление: «Книга поэтессы Зинаиды Гиппиус «Мемориальный комплекс, воздвигнутый на месте рождения Владимира Ильича Ленина, — дань огромной любви и благодарности советских людей великому вождю трудящихся, посвятившему всю свою яркую жизнь борьбе за торжество коммунизма. Пусть этот величественный памятник всегда служит



## В ПЕРВОЙ ШЕРЕНГЕ

С самых крупных строек Томска в этот вечер собрались вместе маляры и штукатуры, каменщики и бетонщики, плотники и сварщики, люди многих специальностей, объединенные одним, всем понятным словом «строители». Работники СУ-1 треста «Томскпромстрой» пришли на собрание, посвященное 100-летию со дня рождения В. И. Ленина.

— Мы — участники больших преобразований в городе и за его пределами, — сказал в своем докладе начальник СУ-1 А. М. Гитлин. — В ходе юбилейного соревнования за 16 месяцев нашей управления внесло хороший вклад в эти преобразования, достигло неплохих технико-экономических результатов. План 16 месяцев по объему строительно-монтажных работ был выполнен к 25 марта. В строй действующих вошли новые производственные корпуса общей площадью 11 тысяч квадратных метров, обнута фабрика, третья троллейбусная линия, целый ряд других объектов. Великоленино потрудились передовые бригады управле-

ниями, которыми руководят Иван Куршаков, Александр Финдлер, Анатолий Светлов, Виктор Таюкин, Виктор Гоцман, Владимир Ильиченко, Геннадий Башков. Эти бригады достигли высокой производительности, хорошего качества работы, экономного использования материалов. — Большая честь выпала нашему коллективу, — сказал А. М. Гитлин, — ЦК КПСС, Совет Министров СССР, Верховный Совет СССР и ВЦСПС наградили коллектив Ленинской юбилейной почетной грамотой. Это событие было воспринято во всех бригадах управления не только как признание их заслуг, но, прежде всего, как призыв к еще более производительному труду. — Наша бригада плотников, — говорил в своем выступлении В. И. Кривошеин, — будет трудиться, как и раньше, плечом к плечу. Справимся в срок и добьемся хорошего качества на всех работах.

— Все юбилейные обязательства в нашей бригаде выполнены, — сказала Н. Н. Солодовник. — Мы предлагаем продлить ленинскую вахту до конца года, то есть работать с такой же отдачей сил и умения, как и за прошедшие 16 месяцев. Собрание рабочих, служащих и инженерно-технических работников СУ-1 треста «Томскпромстрой» приняло обращение к Министру ЦК КПСС, Верховному Совету СССР и ВЦСПС с просьбой поддержать нашу бригаду и правительство мы решили продолжить до конца 1970 года ленинскую трудовую вахту. Мы призываем еще шире развернуть социалистическое соревнование в честь юбилея областного комитета ЦК КПСС, вести решительную борьбу за повышение эффективности строительного производства.

В собрании коллектива СУ-1 принял участие и выступил с речью первый секретарь областного комитета КПСС Е. К. Лигачев. Он вручил коллективу СУ-1 Ленинскую юбилейную почетную грамоту ЦК КПСС, Президиума Верховного Совета СССР, Совета Министров СССР, ВЦСПС и поздравил строителей с высокой наградой. Дню строителя, вестн в эксплуатацию животноводческий комплекс в совхозе «Рыболовский» к 1 октября, все объекты сдавать с оценкой не ниже «хорошо». Мы призываем всех строителей Томской области последовать нашему примеру и продолжать до конца 1970 года ленинскую трудовую вахту. Мы призываем еще шире развернуть социалистическое соревнование в честь юбилея областного комитета ЦК КПСС, Президиума Верховного Совета СССР, Совета Министров СССР, ВЦСПС и поздравил строителей с высокой наградой.

## Конференция языковедов

Кафедра немецкого и французского языков Томского политехнического института провела конференцию по вопросам методики преподавания иностранных языков в неязыковых вузах, в которой приняли участие преподаватели ряда вузов других городов Сибири. За

два дня участники конференции прослушали около двадцати докладов, посвященных роли кафедр иностранных языков в обучении и воспитании студентов, преподаванию грамматики иностранных языков в неязыковых вузах, применению для этой цели программированного обучения и безмашинного

программированного контроля, новым видам учебных пособий и ряду других вопросов. На конференции экспонировалась большая выставка методических разработок, созданных кафедрами. В ряде мероприятий, проводившихся на конференции, приняли участие студенты. А. ЛУКОВ.

(ТАСС).

## ПРИКАЗ МИНИСТРА ОБОРОНЫ СССР

В соответствии с Законом СССР «О всеобщей воинской обязанности» министр обороны СССР А. Гречко приказал уволить из рядов Советской Армии, Военно-Морского Флота, пограничных и внутренних войск в запас в мае-июне 1970 г. военнослужащих, сроки действительной военной службы которых истекают до 1 июля 1970 г., и в ноябре — декабре 1970 г. — сроки действительной военной службы которых истекают до 1 января 1971 г.;

в связи с увеличением в запас военнослужащих, в соответствии с пунктом первым настоящего приказа, призывая на действительную военную службу в Советскую Армию, Военно-Морской Флот, пограничные и внутренние войска граждан, которым ко дню призыва исполняется 18 лет, не имеющих права на отсрочку от призыва, а также граждан старших призывных возрастов, у которых истекли отсрочки от призыва. (ТАСС).

## ОТДЕЛЕНИЮ — ЗНАМЯ СОВХОЗА

Большим успехом в нанужбы добился животноводы Тунгусовского отделения совхоза «Тунгусовский» Молчановского района. В сервисовании она заняла первое место. Среднесуточный надой от коровы составил 11,2 килограмма молока. Следом идут животноводы Прогрессовского и Сарафановского отделений этого же совхоза. Доярка А. Агребро на 120 килограммов перевыполнила свое юбилейное обязательство, надояв по 970 килограммов молока от коровы. Близи к завершению своих юбилейных обязательств и другие доярки. Отлично трудятся гелятницы и скотники отделения, занятые

выращиванием молодняка крупного рогатого скота. Бригада животноводов Н. Аксенова, М. Аксенова, Н. Кузнецова, В. Прокучник добивается высоких привесов. С начала года среднесуточный привес животных их групп составил более 700 граммов. Это значительно выше задания. Отделение успешно справилось с заданием по мясу. Государству его пропано на 30 центнеров больше квартального задания. Недавно передовому коллективу вручено переходящее Красное знамя совхоза. А. ПРОЩЕНКО, Молчановский район.

## ШАГИ ПЕРВЫЕ, НО УВЕРЕННЫЕ

Катайтский леспромхоз — самое молодое предприятие комбината «Томлес». Ему всего два года. Чтобы быстрее начать работу, в Катайт, надо от Томска ехать до Колпаева, а затем подняться вверх по Кетин на 670 километров, к самой границе с Красноярским краем. Зеленой жемчужной области называют лесные массивы, где предстоит работать катайтцам. Проектная мощность предприятия — 600 тысяч кубометров леса в год. Два года — срок небольшой. Но катайтцы успешно справились с задачами и по заготовке древесины, и по строительству. В первом квартале юбилейного года, например, сверх плана заготовлено 11 тысяч кубометров древесины, задание выполнено на 128 процентов.

По просьбе редакции начальник отдела лесного хозяйства комбината «Томлес» В. М. Максимов, недавно побывавший в Катайтском леспромхозе, рассказывает о работе коллектива.

Ночь упала незаметно, и водитель вынужден был снизить и без того небольшую скорость. — Скоро ли кончатся эти бесконечная тайга? Наконец свет фар выхватил из темноты сигнал реального строя, и я поспешил заверить водителя, что скоро должен быть лесной поселок.

Возле поселка Кетин, поднимаемся в гору и останавливаемся: налево улица, направо светятся огни в окнах домов, далеко вперед — еще полосу огня. Слева от них ровная, как по линейке обрубленная, стена леса, освещенная подвешенными на столбах светильниками. Как потом узнали, в центре поселка оставлен естественный, основной участок леса размером 600×800 метров для будущего парка. Далеко и открыт в Катайте. Такого примера при строительстве лесных поселков в области еще не было.

Улицы оказались многолюдной: только что закончили выноситься. Нам охотно и подробно рассказали, как найти комнату для приезжих. Нашими соседями оказались жители Ставропольского края. Один из них, шофер по профессии, охотно рассказывал: — Приехали в Катайт вместе с одним из сибиряков, жителем Кети. После службы в армии он направился в родные края, увлек и нас за собой. Работу нам предложили сразу, а вот жилища до весны нет. Место здесь красное: народ дружный, трудолюбивый, уезжать не хочется. Леспром-

хоз новый, строится, проживем пока на квартире, а летом построю свой домик, вызову семью... Ранним утром на популярном лесовозе едем в лесок. Директор леспромхоза В. П. Харитонов знаком с работой верхнего склада. — Все новое, что рекомендует комбинатом, у нас внедрено, — говорит директор. Действительно, трелевочные бригады работают в две смены. Семеро лесорубов в дневное время валят деревья, обрубают сучья и укладывают хлысты на волю, трелеуют. Одновременно готовят хлысты для ночной смены. Во вторую смену выезжают трактористы и чистовики. В их задачу входит только трелевка хлыстов на погрузочные эстакады, откуда операторы чистовых погрузчиков тут же отгружают лес на автомашины. Ежедневная выработка бригад составляет 200—250 кубометров, а в отдельные дни поднимается до 300. Ночная смена не отстает от дневной. Трелеуют хлысты за вершины, соблюдая членочный метод. На лесосечных работах занято всего три бригады. Не найдя руководителя риснет доверять судьбу плана строгому расчету потребности рабочих и меха-



# Письма из Сибири и в Сибирь

## Ленинские документы из истории Томской партийной организации

«...Томичи перемудрили наш проект программы с предисловием — дифирамбом «Искре» — «Заре» и всей ее работе. Скоро получим новые вести о шагах Организационного комитета. Ваш Ленин...»

ТАК ПИСАЛ В. И. Ленин Г. В. Плеханову в декабре 1902 года. Это было время, когда В. И. Ленин вел колоссальную работу, решая задачи построения партии нового типа. Через широкую сеть агентов, в особенности агентов «Искры», ему блестяще удавалось осуществлять свои замыслы и идеи. Ярким подтверждением этого является становление в Иванов-Писарево партии на ленинско-искровские позиции Томской социал-демократической организации.

Деятельность сибирских социал-демократических организаций, в частности Томска, привлекала пристальное внимание В. И. Ленина. И совершенно не случайно, что он собирался вновь приехать в Сибирь летом 1900 года, то есть вскоре после отбытия вранца в ссылку в село Шумское Енисейской губернии. Об этом со всей очевидностью свидетельствует письмо В. И. Ленина к Марии Александровне, в котором он писал: «Дорогая мамочка! К сожалению, должен сообщить тебе, что наше свидание несколько откладывается: я вынужден съездить ненадолго к товарищу в Сибирь...»

Везудовно, поехать снова в Сибирь, теперь уже по своей доброй воле, он мог только по делу особой важности.

В примечании к этому письму в 55-м томе Полного собрания Социальной В. И. Ленина сказано, что Ильич «собирался съездить в Сибирь к Г. М. Кржижановскому», который в те дни проживал в Тайге и не один раз бывал в Томске. И поехать в Сибирь его вынуждали, как он пишет, «конечно, интересы дела партии».

Побывать в Томске В. И. Ленин не тогда, ни позднее не пришлось. Но он делал все возможное для оказания максимальной помощи сибирским социал-демократическим организациям через своих агентов и ближайших соратников.

Но вернемся к письму В. И. Ленина к Г. В. Плеханову. Отправлено оно было из Лондона в Женеву в декабре 1902 года. Естественно, возникает вопрос: как и откуда Ильич мог получить такие сведения, о которых он с радостью сообщил Г. В. Плеханову?

Ответ на этот вопрос дают публикуемые ниже документы. Значительная часть из них была известна нашим читателям. Они опубликованы в недавнем выпущенном издании посвященном 100-летию со дня рождения В. И. Ленина.

Документы эти говорят о том, какое внимание уделял В. И. Ленин деятельности Томской социал-демократической организации, подчеркивают ту исключительную большую роль, которую сыграл он в ее организационном

становлении в тот исторический момент.

Что это за документы? Во-первых, письма В. И. Ленина М. А. Ульяновой. Затем письма В. И. Ленина и Н. К. Крупской А. И. Елизаровой-Ульяновой в Томске. Далее — письма Анны Ильиничны В. И. Ленину и в редакцию газеты «Искра» из Томска. И, наконец, письма М. А. Ульяновой Анне Ильиничне в Томске. Все они относятся ко второй половине 1902 года.

Особый интерес В. И. Ленин стал проявлять к Томску с весны 1902 года, когда рождался вопрос о ссылке в Томск за революционную деятельность в Москве М. Т. Елизарова — мужа Анны Ильиничны. Вот строки из письма Владимира Ильича к Марии Александровне Ульяновой.

### ИЗ ПИСЕМ В. И. ЛЕНИНА

#### К М. А. УЛЬЯНОВОЙ

7-VI-02.

«...О здоровье своем я не пишу, потому что здоров. Надежда».

Как Марков дела со службой? Взял ли Томское место и когда едет...»

27-IX-02.

«...Где Анюта? Какие вести от Мити и от Марка? Как думаете устроится на зиму? В дальнейшем В. И. Ленин довольно часто в своих письмах к матери касается Томска, хотя и не упоминает его. Дело в том, что осенью 1902 года в наш город приехала его сестра Анна Ильинична.

9-XI-02 г.

«...Особенно я рад за Анюта, что ей пришлось долго мыкаться по разным «присутственным местам [дело занесено] сугубо неприятное, более неприятное, чем сидение] и удалось поехать-таки к Марку. А то уж очень она долго не имела, так сказать, приюта и «странствовала» с места на место».

Какие вести теперь от нее? Делай Марк службой...»

«...От Анюты было как-то писем: по-видимому, она довольна своим новым местопребыванием...».

26-XII-02 г.

«Дорогая мамочка! Получил твоё письмо, большое merci за него. Чрезвычайно интересно было узнать про Анюта. Кстати, перешли ей, пожалуйста, это письмо: и не знала ее адреса. Правда, получила от нее недавно писульку, за которую очень благодарю, но об адресе она забыла написать...»

Эти письма В. И. Ленина представляют большой интерес еще и потому, что есть все основания утверждать: Анна Ильинична приехала в Томск, имея от Ильича вполне определенное задание по установлению связей с сибирскими социал-демократическими организациями и оказанию им практической помощи в становлении их на искровские позиции.

Нас в этом убеждает также и то, что Анна Ильинич-

на и вот почему. А. И. Елизарова-Ульянова и М. Т. Елизаров покинули Томск в конце декабря 1902 года и выехали в Порт-Артур. Если учесть при этом, сколько времени требовалось тогда на проезд и на транспортировку писем, то станет ясно, что Анна Ильинична в этой «писульке» касалась своей деятельности именно в Томске.

Однажды, проведенных в Томске А. И. Елизаровой-Ульяновой и М. Т. Елизаровым, в особенности их бытовой стороне жизни, духовных интересах, большой скромности свидетельствуют письма в Томск М. А. Ульяновой к дочери.

### М. А. УЛЬЯНОВА—

#### А. И. ЕЛИЗАРОВОЙ

1-XI [1902 г.]

«Вчера только получила я, дорогая Анячка, письмо твоё — открытку из Томска, а поджидала я раньше известия о прибытии твоём, собирающая так, как если доехала в среду, 23, написала на другой же день, и письмо могло быть у меня на шестой день, а дошло оно только на восьмой, ужасно долго пробыло оно в дороге! Нельзя ли так устроить, чтобы письма шли к нам сибирским поездам, поговори об этом с Марком, и мы отправляли бы свои таким образом; если сибирский не доходит до Томска, то вероятно почти наверняка! Ускорится ли таким образом доставка наших писем! Пишу тебе четвертое письмо...».

\*) Конец письма утрачен.

5-XI.

«Сейчас принесла нам, дорогая Аня, письмо твоё от 30-го, получив твоё письмо около 8 часов вечера, мерси большое за него! Очень рада, что пишешь мне часто. Ты спрашиваешь, все ли письма твои получаем. Да, все, которые ты переименовываешь, и первую открытку с дороги.

Очень успокоило и обрадовало меня то, что кашель твой проходит и что чувствуешь себя хорошо, родная моя! Если комнаты ваши теплы, то не пождай ли лучше с переходом в декабрь, в декабре освободится много, и тогда будет лучший выбор, да и кашель твой, быть может, пройдет к тому времени. А морозы у вас основательные, и это в начале ноября, что же будет дальше! Нет, недостаточно тебе твоей ротонды да еще такой плохой, как твою, она распахивается и везде дует... То ли дело застегнутая шубка! Хотя бы длинную кофту-сак на меху сделала бы ты себе. Аркадие! Сиди такую на белом пушистом меху — стоит он очень недорого, — потребовалось 1/2 меха, 8 рублей. Конечно, если шить, то надо взять мех получше, т. е. тугой и теплый. Подумала было послать тебе меховую кофту меху, чтобы перешить из нее сак, но не знаю, стоит ли. Пересылка будет стоить, а лисий мех под ней плох, слишком тонкий, да и верх не будет годиться, лучше сделать новую. Лисий мех хорошо да скорей все сшил, чтобы гулять в ней могла бы, а то и длинную шубу, право, это будет лучше ротонды, решай и начинай скорей, употреби для начала посланные деньги, а там Марк дополнит. Взять надо не тяжелый, но пушистый теплый мех, толь-

ко не козий, как на твоей ротонде, он ползет очень, и у тебя на ней большие плавники, какое же в ней тепло! Относительно кашля и простуды надо все же посоветоваться с доктором и принять все меры нужные и быть осторожнее, прошу тебя, дорогая, подумай об этом!

Мы совершенно здоровы с Маней. На тр. базар я давно не хожу, а беру провизию раз или 2 в неделю в новой лавке на Александровской улице, 11/2 квартала от нас. Анушка моя привозит, и я ею довольна, а не ввечерю ухаживаю на нее, как перое время... По вечерам она работает и шпатель очень порядочно чулки. Никогда она не отлучается и вообще удачно нашла ей ее. Квартира наша теплая — эти дни у нас мороз в 12 — 14 градусов и форменная зима, хожу я в валенки, что мне очень нравится — советую и тебе приобрести такие же, — гулюю каждый день.

Было письмо от Володи, пишет, что погода у них хорошая и он гуляет в летнем пальто, прибавляя к нему музическую флейту и прочие теплышки. Ничего нового не сообщает. Митя тоже писал, но письма его мало интересны и шаблоны, не сообщает ничего о том, что нам теперь осо-

бенно интересно, то есть касающееся перемены в жизни его...»

Очень приятно, что переводная книга твоя должна вытисниться в свет наконец, и что ты отовала-таки у Горб.3], то что он не доплатил тебе. Надо отдохнуть тебе совершенно с дороги, поправиться совершенно и тогда уже заступь за работу. Марку передай большой поклон от меня. Я ценю теперь особенно большое кресло его, очень удобное — в Москве я меньше целила его, все сижу на нем с работой или книгой.

Знакомые наши часто спрашивают о тебе и шлют тебе поклоны. Ну, будь здорова, дорога моя, береги, пожалуйста, здоровье свое! Крепко целую тебя. До свидания, всего хорошего! Устраивай себе скорей теплую шубку или кофту-сак, в ней будет теплее и удобнее гулять, чем в ротонде, да и застегнута будет.

Думала, что лист велик, писать нечего, а исписала весь! Обнимаю крепко тебя, родная. Твоя мама.

5 ноября 1902 г.

Получила из Самары в Томск. (Преприписка семье Ульяновых. 1893—1917). Москва, 1969 г.)

Примечание составителей собрания:  
1. О ком идет речь, установить не удалось.  
2. Сак — В. И. Ленин. Полн. собр. Соч., т. 55, стр. 224—225.  
3. Губинов-Посадов А. И. (1864—1940) — русский писатель и педагог, издатель книги для народного и детского чтения «Редатор радикального педагогического журнала «Свободное воспитание». С 1896 года работал в издательстве «Посредник», созданном в 1895 году, а с 1897 года — бессменным редактором издательства.

«Писала я тебе 16-го, дорогая моя Анячка, и захотелось опять поговорить с тобой, родная. Как живешь, как проводишь ты время! Начала ли переводить что-нибудь? Вероятно, ты много читаешь и берешь и новые журналы из библиотеки. Мы поджидали тебя, чтобы ты пришла к нам, чтобы ты переименовывала, и первую открытку с дороги.

Очень успокоило и обрадовало меня то, что кашель твой проходит и что чувствуешь себя хорошо, родная моя! Если комнаты ваши теплы, то не пождай ли лучше с переходом в декабрь, в декабре освободится много, и тогда будет лучший выбор, да и кашель твой, быть может, пройдет к тому времени. А морозы у вас основательные, и это в начале ноября, что же будет дальше! Нет, недостаточно тебе твоей ротонды да еще такой плохой, как твою, она распахивается и везде дует... То ли дело застегнутая шубка! Хотя бы длинную кофту-сак на меху сделала бы ты себе. Аркадие! Сиди такую на белом пушистом меху — стоит он очень недорого, — потребовалось 1/2 меха, 8 рублей. Конечно, если шить, то надо взять мех получше, т. е. тугой и теплый. Подумала было послать тебе меховую кофту меху, чтобы перешить из нее сак, но не знаю, стоит ли. Пересылка будет стоить, а лисий мех под ней плох, слишком тонкий, да и верх не будет годиться, лучше сделать новую. Лисий мех хорошо да скорей все сшил, чтобы гулять в ней могла бы, а то и длинную шубу, право, это будет лучше ротонды, решай и начинай скорей, употреби для начала посланные деньги, а там Марк дополнит. Взять надо не тяжелый, но пушистый теплый мех, толь-

ко не козий, как на твоей ротонде, он ползет очень, и у тебя на ней большие плавники, какое же в ней тепло! Относительно кашля и простуды надо все же посоветоваться с доктором и принять все меры нужные и быть осторожнее, прошу тебя, дорогая, подумай об этом!

Мы совершенно здоровы с Маней. На тр. базар я давно не хожу, а беру провизию раз или 2 в неделю в новой лавке на Александровской улице, 11/2 квартала от нас. Анушка моя привозит, и я ею довольна, а не ввечерю ухаживаю на нее, как перое время... По вечерам она работает и шпатель очень порядочно чулки. Никогда она не отлучается и вообще удачно нашла ей ее. Квартира наша теплая — эти дни у нас мороз в 12 — 14 градусов и форменная зима, хожу я в валенки, что мне очень нравится — советую и тебе приобрести такие же, — гулюю каждый день.

Было письмо от Володи, пишет, что погода у них хорошая и он гуляет в летнем пальто, прибавляя к нему музическую флейту и прочие теплышки. Ничего нового не сообщает. Митя тоже писал, но письма его мало интересны и шаблоны, не сообщает ничего о том, что нам теперь осо-

бенно интересно, то есть касающееся перемены в жизни его...»

Очень приятно, что переводная книга твоя должна вытисниться в свет наконец, и что ты отовала-таки у Горб.3], то что он не доплатил тебе. Надо отдохнуть тебе совершенно с дороги, поправиться совершенно и тогда уже заступь за работу. Марку передай большой поклон от меня. Я ценю теперь особенно большое кресло его, очень удобное — в Москве я меньше целила его, все сижу на нем с работой или книгой.

Знакомые наши часто спрашивают о тебе и шлют тебе поклоны. Ну, будь здорова, дорога моя, береги, пожалуйста, здоровье свое! Крепко целую тебя. До свидания, всего хорошего! Устраивай себе скорей теплую шубку или кофту-сак, в ней будет теплее и удобнее гулять, чем в ротонде, да и застегнута будет.

Думала, что лист велик, писать нечего, а исписала весь! Обнимаю крепко тебя, родная. Твоя мама.

5 ноября 1902 г.

Получила из Самары в Томск. (Преприписка семье Ульяновых. 1893—1917). Москва, 1969 г.)

Примечание составителей собрания:  
1. В журнале «Русское богатство» № 9, сентябрь 1902 года, напечатан рассказ В. И. Дмитриевой «На скале» и статья за подписью А. Г. «Черные кабинеты в Западной Европе» (о правительственной цензуре частной почтовой переписки).  
2. В журнале «Мир Божий» № 10, октябрь 1902 года, в рубрике «На родине» напечатано сообщение «У Л. Н. Толстого».  
3. Ульянова (Нешеретова) А. И.  
4. Имеется в виду Трутовский.

5. Крупская Е. В.  
Особую ценность, конечно, имеют письма А. И. Елизаровой из Томска в редакцию газеты «Искра», тем более, что до сих пор ни один исследователь истории социал-демократических организаций Сибири ни об одном из них не имел никакого представления.

### А. И. ЕЛИЗАРОВА—

#### РЕДАКЦИИ «ИСКРЫ»\*)

«29-X. Писала вам недели две назад на бельгийский адрес. Получили ли? Теперь пишу, чтобы повторить два адреса, данных Юрьеву Тоблером, членом его прошлой годней группы.

Надежде Романовне Корот, Томск, Спасская ул., дом Вейсмана (для конвертов).  
Напишите, пожалуйста, Юрьеву, чтобы послал по нему скорее [т. е. транспорт]. Здесь страшная бедность. Все покупается в ничтожном количестве. Не 4 и «Что делать» не видели. Последние особенно нужно бы, ибо местным духом прямо пропитались. Придется бороться с разными кустарническими предпрятиями.

Сибирский Союз распадается, ничего не выпускает. Эдешний комитет его слаб людям и средствами. Его вполне возможно пережить на свою сторону.

Сборам денег, кроме костности, сильно мешают социалы-революционеры. На днях послано немалого на сегодняшний адрес. Из них 100 рублей личных добито Марком с одного предприятия, 15 рублей от Сибиряка В. — просят поместить в отчете — и рублей 100—150 от... хотя бы кружка сибиряков.

Как дела? В каком положении транспорт? Не стоит ли для Эдешних охранить надвидеть его через Америку? В новом положении русский съезд! Сообщите, пожалуйста, годятся ли адреса, данные мне осенью.

\*) Перепишет В. И. Ленин и редакция «Искры» в социал-демократическими организациями в России.

«...Относительно брошюры пишите теперь Сусликам. Можете вы тшким съездом с целью одного предприятия, которое, поставленное не коммерческое, но по [подробнее об этом, когда выгорит], могло бы давать хорошие барыши, но он, кажется, не сдвинется с места, хотя ответил пока еще на два.

Здесь образую группу «Искра». Есть сестра Люба и еще Берлинский-искровцы. На днях послал им немного денег.

Нет ли у вас кого своих по сибирским углам? Тогда сообщите. Предлагаем поездки с целью связаться.

Зеленой книги не разобрала. Что это письмо! Попроси, пожалуйста, повторить, дай один из моих адресов.

«7-XII. Посылаю 230 р., 100 — наших; 15 р. — от Сибиряка В.; 50 р. — от чев, а 65 — от сибирского кружка.

Пожалуйста, напечатать, а то будут нареканья.

Прежде всего обращай на себя внимание первые строки письма от 11 ноября (29 октября) тем, что Анна Ильинична уже вскоре после своего прибытия в Томск не только повторила адреса, которые ранее выслала отсюда Тоблеру (В. М. Броннер) Юрьеву (М. Г. Ветцлову),

организатору и руководителю Берлинской группы содействия «Искре». Она дала в нем подробную характеристику состоянию дел в местной социал-демократической организации.

В Томске в это время сильно было влияние экономистов. Сибирский союз в середине лета из Томска переместился в Иркутск, опытных кадров было мало, большую дезорганизаторскую работу вели эсеры и т. д.

Поэтому в этом, видимо, своем первом письме из Томска в «Искру» Анна Ильинична настоятельно просила быстрее наладить транспорт: выслать работу В. И. Ленина «Что делать?», газету «Искра» и др.

Указывая адреса, она очень просила: «Напишите, пожалуйста, Юрьеву, чтобы послал по нему скорее (т. е. транспорт)».

А. И. Елизарова-Ульянова не ограничилась только характерной дел в Томске и дачей адресов.

В этом же письме она сообщила в «Искру», что в ее адрес высылает и значительную сумму денег, из которых 100 рублей добито были М. Т. Елизаровым, 15 рублей поступили от Сибиряка В.).

К сожалению, пока не удалось установить, что бы за адреса, которые сообщила Анна Ильинична в «Искру», и действительно ли они.

Очень интересно письмо сестры Ильича в «Искру» от 28 (15) ноября 1902 года. Письмо это свидетельствует о том, что в Томске А. И. Елизарова-Ульянова развернула очень активную деятельность. В этом ей оказывали большую помощь «белые» (линейно-искровцы), т. е. В. М. Броннер и его супруга Е. В. Броннер.

Упомянутая в письме сестра Люба, это, вероятно, Надежда Николаевна Баранская — сестра Н. Н. Баранского, автора книги «В рядах Сибирского социал-демократического союза», изданной в Томске в 1961 году. Сестры Н. Н. и Л. Н. Баранские были знакомы с В. И. Лениным и Н. К. Крупской по совместной работе в «Союзе борьбы за освобождение рабочего класса» в Петербурге.

Письмо еще раз говорит о том, какое огромное внимание уделялось Анной Ильиничной установлению связей с социал-демократическими организациями Сибири.

Безусловно, это являлось прямой установкой редакции «Искры». В. И. Ленин. Поэтому она просит сообщить в «Искру» о том, что удалось.

21 января 1903 года В. И. Ленин и Н. К. Крупская из Лондона в Томск отправили следующее письмо. Вот его текст, который воспроизводится по публикации в журнале «Пролетарская революция», № 6, 7 за 1928 год, вместе с примечаниями.

«Сибирь В. — литературный псевдоним И. И. Соколова. Соколов Василий Николаевич (1874—1939) — член большевистской партии с 1898 г., профессиональный революционер, активный участник трех революций. С установлением Советской власти избран председателем СНК Забайкалья. С 1918 по 1921 г. работал в Сибири: член Сибревкома, уполномоченный Наркомзема и ЦСУ. С 1922 работал в Москве на разных хозяйственных и издательских должностях.

Н. К. КРУПСКАЯ—  
А. И. ЕЛИЗАРОВОЙ

21-1-1903 г. Лондон.  
1. Относительно зеленой (книжки) ничего не знаю, ее передали с окской из Парижа и сказали тебе. Попробую узнать, вряд ли добьешься толку.

2. Необходимо войти в Томский комитет и там вести свою линию, по теперешним временам это удобнее, чем образовывать отдельную группу.

3. В России образовалась организационный комитет, цель которого подготовить объединение (съезд). Пока он берет на себя все функции Центрального [Комитета]. Его образовали следующие группы: Организация «Искры», Питер, Северный Союз, Южный рабочий, может быть, приимет и Бунд. Выпуск листов, транспортная группа и пр. Около 15 комитетов уже признало «Искру» руководящим органом, другие [как Ростов, Крымский комитет, Тула, вероятно, последуют тому же]. К «Искре» теперь тянутся лучшие силы. О интересном расколе и заграничных делах: «Рабочее дело» издает популярную газету «Красное знамя», а «Свобода» — «Отклики». В Питере рабочедельцам и свободницам удалось натравить рабочих на интеллигенцию, и теперь Рабочая организация вышла из комитета и заводит свою газету. В Кивее продолжат ту же шутку. Наши время делегатом разведить. Плохо с транспор-

там, а то совсем ладно было бы...»

1. А. И. Елизарова находилась в это время в Томске, куда она уехала вместе с мужем М. Т. Елизаровым, отбывавшим с 1902 г. главный надзор по делу мартовских студентских беспорядков 1901 г.

2. «Зеленая книжка» — по-видимому, тетрадь с зашифрованными адресами и другими конспиративными указаниями в целях восстановления партийной работы после поражения. Такой способ сохранения преемственности местных организаций в то время широко практиковался. Почти каждый местный комитет имел такую тетрадь, которую хранил где-нибудь в особо безопасном месте, и о ней знали обыкновенно какое-нибудь одно нейтральное лицо, а часто о месте хранения «книжки» сообщалось в редакцию «Искры».

3. Слово «съезд» вписано В. И. Лениным.

В. И. Ленин и Н. К. Крупская сообщили в Томск об успехах в Сибири, где образовался Организационный Комитет, цель которого подготовить объединение и съезд.

Письмо это пришло в Томск тогда, когда А. И. и М. Т. Елизаровы здесь уже не было. Как мы отметили, они в конце декабря 1902 года отсюда выехали в Порт-Артур.

Кратким было пребывание в Томске сестры В. И. Ленин. Знаение ее пребывания в нашем городе определялось не временем, а той огромной работой, которую выполняла сестра В. И. Ленин, которую ей удалось осуществить здесь, и, главным образом, ее замечательными результатами, о чем с удовольствием писал В. И. Ленин в своем письме к Г. В. Плеханову. Осенью 1902 года в Томске была создана «Сибирская группа революционных социал-демократов» (Н. Баранский, В. Броннер и другие), которая стояла на искровских позициях. Она-то и развернула активную пропаганду ленинских искровских идей. Группа имела обширную литературную коллегия, которую и перепечатала из газеты «Искра» № 21 ленинский проект программы, о чем, вероятно, Анна Ильинична и сообщила В. И. Ленину.

Создание «Сибирской группы» революционных социал-демократов и начало ее деятельности в Томске, не представляется происходило при непосредственном и активном участии сестры В. И. Ленин.

В конце 1902 года в Томске, как и во многих других городах Сибири, в результате упорной борьбы с экономизмом и кустарническим побоем ленинско-искровское движение завоевало превосходство над группами, руководимыми «белыми».

В январе 1903 года в Сибирь широко распространено было заявление «Сибирского союза», в котором говорилось: «...Сибирский социал-демократический союз... заявляет о своей солидарности с организацией «Искры» по вопросам принципиальным, тактическим и организационным и призывает в своем руководящем органе...»

С каждым днем крепло ленинско-искровское направление и в Томской организации. 26 февраля 1903 года из Томска в «Искру» было отправлено письмо, в котором комитет приветствует создание Организационного комитета, просит снабжать его литературой общепартийного характера, а он, в свою очередь, «считает своим долгом оказывать материальную поддержку ОК».

В заключение приведем еще одно письмо Н. К. Крупской отпущенное из Женевы в Томск 6 июня (25 мая) 1903 года, которое еще раз свидетельствует о том, что А. И. Елизарова-Ульянова (по кличке «Джем») как агент «Искры» сыграла большую роль в налаживании связей ее редакции с социал-демократами Томска и других уголков Сибири.

«Дорогие товарищи! От Джем узнали, наконец, ваш ключ и адрес. Доктор все перепутал. Посылаю Вам 2 адреса для переписки и корреспонденции. Получили ли «Искру» и на какие адреса? По поводу «джем», доставте литературу и проч[ую] свиститесь с [Организационным] Комитетом. Связаны ли вы с ним? Шлем привет и прсымаем!».

Коммунистическая партия Советского Союза достойно называет ленинской В. И. Ленин был ее основоположником, организатором, идейным вдохновителем. Он стоял у истоков КПСС, составлял ее, разрабатывал ее программу, стратегию и тактику революционной борьбы, руководил ее практической деятельностью в строительстве социалистического общества после победы Великой Октябрьской социалистической революции.

Как один из боевых отрядов коммунистов Томская партийная организация оформилась и вела свою деятельность под руководством великого Ленина.

М. ЧУГУНОВ,  
заведующий партишколой Томского областного КПСС.



«Советание сельских марксистов в Сибирь». Село Ермаковское. 1899 г. Произведение художника А. Соловьева.

# КИНО П О Д В И Г Елены Кольцовой

.. В парадных залах королевского дворца царил плохо скрываемый раж. Карета, в которой приехала вручать королю верительные грамоты новый посол Советского Союза Елена Кольцова, уже остановилась у подъезда, когда выяснилось чрезвычайное обстоятельство. Мдам Кольцова не может быть акредитована при дворе: указом его величества полтора десятка лет назад опасная эмигрантка Кольцова была выслана навеки за пределы королевства за, якобы, подвинувшую революционную деятельность.

Однако изменить уже ничего нельзя без крупного международного скандала, и король с ледяной холодностью, не поднимаясь с трона, принимает нового русского посла, не спеша протянуть руку за рукопожатием с графиней. Обмен несколькими дипломатическими фразами, похожий на обмен выстрелами во время дуэли, не разряжает обстановку.

Вспомнив о работе Кольцовой в Мексике и о ее встречах с президентом, король спросил:

— Интересно, о чем вы с ним говорили?

— О многом, — ответила, улыбаясь, Кольцова. — Обычно он начинал с того, что предлагал мне сесть. Так исчезает парижская газета «Коммунар», которая курит трубку, пьет водку стаканами, успевая между этими делами расстрелять десятком невинных людей, и возникает очаровательная и образованнейшая женщина, с блестящим умом дипломата и страстным сердцем большевика-ленинца.

Прототипом образа Кольцовой в новом фильме «Посол Советского Союза», который выходит на экраны области, послужила крупная общественная и политическая деятельница, видный советский дипломат Александр Михайлович Коллодай. Картина, поставленная на студии «Мосфильм» режиссером Г. Натансоном по сценарию А. и П. Тур, не ставит, конечно, целью скрупулезное воссоздание биографии А. М. Коллодай. Но основные коллизии и сюжетные повороты фильма (так же, как и песни «Чрезвычайный посол», с успехом прошедшей на сценах многих советских театров), и сам образ главной героини, несомненно, навеяны жизненным подвигом Александра Михайловича. А. М. Коллодай волею на хрупкие женские плечи чрезвычайно трудную и ответственную миссию и блестяще выполнил ее, несмотря на тяжкую болезнь, которую она страдала последние годы жизни. Она много сделала для того, чтобы в минувшую войну Швеция, несмотря на сильнейший нажим и угрозы со стороны Гитлера, так и осталась нейтральной, а также в том, что в конце битвы Финляндия вышла из войны, лишив фашистов значительной части дивизий, находившихся на ее территории.

Елену Кольцову в фильме играет известная советская актриса Юлия Борисова. Образ, созданный ею, — не просто большая удача исполнительницы, повзвешивая на звание после десятилетнего перерыва. Актрисе удалось создать цельный и впечатляющий образ Кольцовой — блестящего дипломата и страстного сердцем большевика-ленинца.

Она была бы рада, если бы в действительности напоминала такую Кристину.

Успех фильма с постановщиком и исполнителями главных ролей делит кинооператор В. Николаев и художник Д. Виницкий. Снятые в числе и городские, снятые ни с блеском, составляют неотъемлемую часть образного строя картины. Также неотъемлемы от фильма, как художественного целого, и кадры кинохронки, особенно военных лет, придающие ему насыщенное публицистическое звучание.

Новая работа москвичей



НА СНИМКЕ: кадр из фильма; в роли Кольцовой — Ю. Борисова, в роли короля — А. Кторов.

# Экспозиции обновлены

Краеведческий музей обновил свои экспозиции к 100-летию со дня рождения В. И. Ленина. Фотографии документов и материалов освещают многогранную революционную деятельность Владимира Ильича Ленина, начиная с 1895 года. На стенах музея, в залах В. И. Ленина, в главном зале группы петербургского «Союза борьбы за освобождение рабочего класса». Одна из экспозиций отражает плодотворную политическую деятельность вождя в период ссылки в селе Шушенском. Показана деятельность В. И. Ленина по выработке единой тактики пролетариата в русской революции, по разоблачению оппортунистической

роли меньшевиков в революции. В витринах ксерокопированных газет: «Искра», «Вперед», «Пролетарий» за 1900—1905 годы. Страницы этих газет освещают главнейшие вопросы организации партии нового типа, ожесточенную борьбу большевиков и В. И. Ленина со всякого рода пролетариатами революционного марксизма: народниками, «экономистами», левыми марксистами. Представлены также подлинные газетные и книги того времени. Они отражают события последних дней революции 1905 года в Сиббири и в Томске. Здесь же — Сочинения В. И. Ленина разных изданий, изданная переписка вождя с

рольниками в период 1894—1919 гг. О связях большевиков Томска с ЦК и лично с В. И. Лениным говорит фотокопия письма В. И. Ленину первого председателя Томского Совета депутатов трудящихся Н. Н. Яковлева. Только в марте свыше двенадцати тысяч посетителей просматривали экспозицию областного краеведческого музея. Об огромном интересе томичей к этим экспозициям свидетельствуют записки в книге отзывов. У ленинских стендов музея проходит уроки для школьников, лекции для студентов.

В. КОСТОЧКО, зав. отделом областного краеведческого музея.

# МИР УВЛЕЧЕНИЙ ЛЕНИНСКИЙ МУЗЕЙ — В АЛЬБОМЕ

Среди всех тематических коллекций почтовых марок самое почетное место по праву принадлежит филателистической Ленинине. Марки посвященные жизни и деятельности великого вождя, истории основополагающего Советского государства, собиравшего много. Понимая, что в истории великого вождя, истории основополагающего Советского государства, собиравшего много. Понимая, что в истории великого вождя, истории основополагающего Советского государства, собиравшего много.

А. Троицкого, С. Пономарева стали поистине высокохудожественными произведениями, а ленинские марки 1962, 1964 и 1965 годов были признаны лучшими советскими марками года.

Великий интерес к ленинским маркам и среди многих коллекционеров — зарубежных стран. На международных выставках тематических разработки наших друзей успешно соперничают с коллекциями советских филателистов. Историю, самую первую марку с портретом Ленина выдала не только в СССР, но и в Венгрии. Ее изготовил в 1921 году Марк Фонтанера, идя навстречу коллекционерам, желавшим иметь марку с портретом Ильича.

Ленинская филателия обширна. Сюда входят не только марки с портретами Владимира Ильича. История Коммунистической партии и Советского государства, подвиги Ленинского комсомола, портреты друзей и соратников вождя, история филателистической организации, выставки, электрификация, улицы, площади и корабли, посвященные Ленину, лучшие сыны Родины, удостоенные высшей награды — ордена Ленина, — все это отображено на марках.

Около 400 марок, относящихся к ленинской тематике, выпущено в СССР. Это — почти на два десятка советских марок посвящена Ильичу. А если прибавить сюда маркированные конверты и открытки, то ленинская коллекция будет еще обширнее и богаче.

Марки, посвященные В. И. Ленину, выпускаются не только в СССР, но и в 14 странах мира — на четырех континентах — выпущено около 150 почтовых марок в честь вождя мирового пролетариата. Портрет Ленина появился недавно на марке Республики Кенго (Бразилия).



Редактор А. Н. НОВОСЕЛОВ.

# СООБЩЕНИЯ ИЗ-ЗА РУБЕЖО

## ПАМЯТНИК В. И. ЛЕНИНУ

ГРАДЕН КРАЛОВО, 16 апреля. (ТАСС). Как большой праздник отметили трудящиеся Граден-Кралово открытие на центральной площади города памятника В. И. Ленину. Этот памятник — плод братского сотрудничества советских и чехословацких деятелей искусств.

Чешской Социалистической Республики И. Корчак подчеркнул, что глубокое революционное преобразование последние полвека полностью изменили социальное лицо Европы и всего мира, подтверждают историческую справедливость, правдивость и действительность ленинского учения.

## ЛЕНИНСКАЯ НЕДЕЛЯ

АДЕН, 16 апреля. Корр. ТАСС П. Ежов и Дм. Згерский передают, что в столице Народной Республики Южного Йемена состоялось официальное открытие Ленинской недели, посвященной празднованию 100-летия со дня рождения В. И. Ленина. На торжественном митинге, организованном комитетом правящего национального фронта, присутствовали члены правительственной делегации СССР В. И. Старцев, главы дипломатических представительств, представители местных и иностранных корреспондентов.

На митинге выступил также глава делегации Общества советско-чехословацкой дружбы, главный редактор газеты «Красная звезда» Н. И. Макеев.

## МИТИНГ В ДЕРЕВНЕ БАХР ЭЛЬ-БАКР

БАХР 16 апреля. (ТАСС). «Мы построим сотни новых школ, мы будем учить и учиться, невзирая на жертвы и на варварские налеты израильских аггессоров на гражданские объекты, в том числе и на школы», — заявил на массовом митинге в деревне Бахр эль-Бахр министр просвещения ОАР Мухаммед Хафез Ганем. Он выступил на официальной церемонии закладки школы «Памяти жертв 8 апреля», строящейся на месте разрушенной израильской авиацией во время бомбардировки 8 апреля в результате которой погибло 46 детей. Хафез Ганем поприветствовал присутствующих памятью минутной молчания погибших детей, ставших жертвами бомбардировки израильских самолетов «Фантом» американского производства.

## «Аполлон-13» приближается к Земле

НЬЮ-ЙОРК, 16 апреля. (ТАСС). Находящийся в космосе пятые сутки американский корабль «Аполлон-13» с тремя космонавтами на борту Д. Ловеллом, Ф. Хейсом и Д. Суиджертом прошел половину пути к Земле. Сегодня утром с помощью двигателя последнюю ступень лунной кабины была проведена еще одна коррекция траектории с тем, чтобы обеспечить «попадание» корабля в «коридор» входа для возвращения на Землю. В этот момент корабль находился на расстоянии 280 тысяч км от Земли. Руководитель полета заявил, что перед входом в атмосферу, возможно, потребуются еще одна коррекция. Для этого маневра «Аполлон» располагает необходимыми ресурсами.

## ЗАРУБЕЖНЫЕ ОТКЛИКИ

### НА ВЫСТУПЛЕНИЯ Л. И. БРЕЖНЕВА

ПРАГА, 16 апреля. (ТАСС). Чехословацкая печать, радио и телевидение продолжают комментировать выступления Л. И. Брежнева на торжественном приеме в Праге. «Л. И. Брежнев при вручении ордена Ленина Харьковской области.

«Руде право» подчеркивает громадный рост советского народного хозяйства. «КПСС придает сейчас решающее значение, отмечающее газета, — глубоко научным методом руководства экономии, основанным на использовании электронно-вычислительной техники, сбору, быстрой обработке и анализу информации».

## СОВЕТСКО-АМЕРИКАНСКИЕ ПЕРЕГОВОРЫ В ВЕНЕ

ВЕНА, 16 апреля. (ТАСС). Сегодня здесь состоялся церемония официального открытия советско-американских переговоров по вопросам сдерживания гоним стратегических вооружений.

Выступивший на церемонии министр иностранных дел Австрии Курт Валдхайм подчеркнул важное для дела мира и безопасности значение переговоров и пожелал успеха этим переговорам.

## «Аполлон-13» приближается к Земле

Положение экипажа осложнилось в результате инцидента, случившегося поздно ночью: сорвался предохранительный клапан на баке с жидким гелием, который используется для подачи топлива в двигатель посадочной ступени. В результате утечки гелия корабль начало вращать, что затруднило терморегулирование.

Условия пребывания на борту «Аполлона» ухудшились, так как в отсеке корабля упала температура. Д. Суиджерт отдыхал на полу лунной кабины, Ф. Хейс расположился в переходном туннеле между лунной кабиной и отсеком экипажа. Д. Ловелл дежурил в лунной кабине. После проведения коррекции напряжение на борту несколько спало. До сих пор затруднена связь с Землей, которая проводится в короткие интервалы, когда антенна направлена на Землю.

## ПОГОДА

Сегодня по Томской области ожидается переменная облачность, преимущественно без осадков, ветер северо-западный, 5—10 метров в секунду, температура днем — 4 градуса мороза — 1 градус тепла.

В Томске — переменная облачность, без осадков, ветер северо-западный, 5—10 метров в секунду, температура днем — около 0.

## ТЕАТР

18 апреля — «Золотая карета», 19 апреля, утром — «Бессмертный дозор», вечером — «Чти отца своего».

## КИНО

В КИНОТЕАТРАХ имени М. ГОРЬКОГО  
Большой зал — «У озера» (две серии) — 8-30, 11-45, 15-18-15, 21-30.  
Малый зал — «У озера» (две серии) — 9-30, 12-45, 16-15, 19-30.

Зал кинохронки. К 100-летию со дня рождения В. И. Ленина: «Вихри враждебные» (две серии) — 20-45, «Як — светлая река», «Великий историк», «Бурмале», «Фектальщичья поляна» — 11-10, 13-35, «Страница биографии», «В. И. Ленин» — 10-05, 17-30, 19-40. Сборники мультимедийных фильмов: «Рекс-полицейский», «Почему у лапчистых хвост рожденики», «В городе будущего», «Пугвица», «На парнявуде», «Кит и кот» — 9, 12-15, 13-20, 16-25.

## «ОКТАВЬРЬ»

Голубой зал — «У озера» (две серии) — 11-10, 14-20, 17-30, 20-40.  
Для детей — «Расстрелянный воробей» — 9-30.  
Зеленый зал — «У озера» (две серии) — 9, 12-10, 15-20, 18-30, 21-40.

## Имени И. ЧЕРНЫХ

Большой зал — «У озера» (две серии) — 9, 12-10, 15-10. В 19 часов юбилейный киносеанс, демонстрируется фильм «Посол Советского Союза».

## «ПИОНЕР»

Для детей — «Звездочка» № 7, «Сказка о медведях» — 9-10-20, 11-40, 13. «Старая, старая сказка» — 14-20, 16-15, 18-10. Для взрослых — 20-05, 22.

## ДОМ КУЛЬТУРЫ ЭНЕРГЕТИКОВ

«Загадай» «Мерседес» — 16, 17-40, 19-20.

## ДОМ КУЛЬТУРЫ ЗАВОДА «ТОМКАБЕЛЬ»

«Пусть говорят» — 17, 19, 21. ГОРОДСКОГО САДА «Тренир» — 14, 16, 18, 20.

## КИНОТЕАТР «БЕЛОЕ ОЗЕРО»

«Старая, старая сказка» — 14, 16, 18, 20. КЛУБ МЕЛЬКОМБИНАТА «Ангел в тобетейки» — 19, 21.

## СУББОТА, 16 апреля

17.00. Вм. Малый зал. Мультимедийный фильм. 17.15. В. Пигачев. В. Соболев «Варвара Кирсанова». Премьера телевизионного спектакля. ТОМСК 18.30. Экран — шпильникам. «Страна родная и шар земной» (выступление музыкального ансамбля № 2). 19.05. Фильм «Кинолетние». 19.35. Мир за неделю. 19.55. Новая кинохроника. 20.05. «Новинки фильмотеки». Концерт.

## МОСКВА

31.00. Чемпионат СССР по футболу. «Спартак» (Москва) — «Динамо» (Киев). 22.45. Новости.

## Томская заводничка «Союзлававторсырье»

доводит до сведения автоуправления и все автопредприятия, колхозы, совхозы треста «Томлес», что Томская заводничка «Союзлававторсырье» на основании распоряжения Томского облисполкома от 10 февраля 1970 г. № 60р возобновила массовый прием изношенных автомашин и автокамер, тракторных шин, шин от сельскохозяйственных машин.

Вышенеречисленная резина принимается в неограниченном количестве по адресу: г. Томск, ул. Брайская, 17 (район сплудборини «Сибирь»), контора «Союзлававторсырье».

Томская лесоперерабатывающая база управления топливной промышленности реализует населению и организациям дрова хвойных пород длиной 50 см.

Обращаться г. Томск, ул. Вольная, 90, телефон № 2-49-11.

## 19 апреля Зал обллектория

КОНЦЕРТ солистов Томской филармонии. Исполнители: заслуженная артистка РСФСР Мария КАРПИНЧИК (сопрано), Наталья ГАВРИЛОВА (меццо-сопрано). Партия фортепиано — Т. Пресничка, Партия флейты — В. Сайченко. Начало — в 20 часов. Влеты продлятся.

## ВНИМАНИЮ

всех рыбообъемных организаций, рыбаков, рыболюбителей! В период весеннего нереста рыб запрещается всякое рыболовство во всех рыбохозяйственных водоемах Томской области в следующие сроки: с 25 апреля по 25 мая — в районах, расположенных южнее Каргасокского района. С 1 мая по 31 мая — в Каргасокском районе и во всех районах, расположенных севернее Каргасокского района. Верхнеобьрыбод.

## Томскому обкому ДОСААФ

на постоянную работу требуются: главный бухгалтер, заместитель главного бухгалтера, бухгалтер-ревизор, бухгалтер, старшие инструкторы и инструкторы по военной подготовке.

Обращаться: площадь им. В. И. Ленина, 3, телефоны №№ 2-42-34, 2-27-91.

## Руководство треста «Гастроном»

и общественные организации с прискорбением извещают о смерти МАРЧЕНКО Александры Емельяновны, последовавшей 16 апреля 1970 года, и выражают соболезнование семье и близким покойного.

Взнос тела состоится 18 апреля, в 14 час., из квартиры покойного (г.р. Томск, ул. Усова, 27, кв. 1).

## Коллектив треста «Томскожестрой»

с глубоким прискорбением извещает о смерти заместителя начальника СУ № 13 КИСЕЛЕВА Сергея Иосифовича и выражает соболезнование семье покойного. Взнос тела состоится 19 апреля, в 15 час., из квартиры покойного (г.р. Томск, ул. Нахимова, 39, кв. 64).